



# 不断提升民生保障水平 着力优化社会服务功能 市民政部门努力让群众 有更多的获得感

■撰稿 周志鹏 贾广辉 □图片由周志鹏提供

时间,转眼就来到了7月份。笔者昨天从桐乡市民政局了解到,今年初以来,市民政局牢固树立“民政为民、民政爱民”新理念,积极履行民政部门“最基本的民生保障、最基础的社会服务、最基层的社会治理”等职能,确立目标导向、问题导向和效果导向,从“保基本、兜底线”向“提水平、全覆盖”转变,不断提升民生保障水平、着力优化社会服务功能、积极创新基层社会治理机制,以“最多跑一次”改革为抓手,跑出民政事业发展新速度,让民政服务对象有更多的获得感。

## 【 创新养老模式 为老服务水平不断提升 】

积极推进镇级居家养老服务照料中心示范点建设,乌镇居家养老服务照料中心获评浙江省2016年双十家最美居家养老服务照料中心。完成乌镇椿熙堂照护之家的设立许可,新增养老床位48张,成为我市首家社区养老综合体。屠甸镇恒丰村建成居家养老服务综合中心,该中心集居家养老、医疗卫生、文化活动、便民服务为一体,成为我市建设村级居家养老综合中心的样板……今年初以来,我市大力盘活资源,丰富养老服务载体,努力让老人有更多的获得感。

让每一个老人都生活得安心、精心、舒心,安享幸福晚年。今年起,我市将开始实施养老院服务质量专项提升行动,到2017年底,全市养老院服务质量明显改善,各项服务质量基础进一步夯实,统一的

服务质量标准和评价体系初具雏形,100%的养老院能够以不同形式为入住老人提供医疗卫生服务。涌现一批质量有保证、服务有标准、人员有专长的专业化养老院。

桐乡市颐康养护院是我市第一家主打医养结合特色的民办养老机构,截至目前共有200多位老人入住。医养结合的优势在哪里?能够为老人提供怎样的养老服务和医疗服务?“针对自理型老人,我们主要提供文化养老。针对失能和患有疾病的老人,我们则主打医养结合型的养老服务。”颐康养护院副院长蒋昶说,机构内共有医疗人员40多名,能为老人提供从入住到临终关怀的全阶段专业贴心服务。另外,养护院内还设置有专门的医务室,并开通了医保刷卡的方

式,医生和护士可以在诊断后直接将心脑血管、高血压和感冒药等常用药配送给有需求的老人,做到及时诊治、方便用药。

在满足基本养老服务的基础上,为高龄老人提供医疗服务,医养结合的新养老模式提升了老人的养老质量。“以前有一位85岁的老人,在凌晨2点多突发胸闷和呼吸困难的情况,同事们赶紧给他做吸氧和心肺复苏,并第一时间拨打急救电话,为老人的治疗争取时间。”蒋昶说,有很多居住在养老机构的老人身体比较差,面临的突发情况也比较多,有专业的医生和护士的话,一定程度上可以为老人家属和医院等减负,省去了老人频繁往返医院和养老机构的麻烦。

据了解,截至目前,全市共有17家养老机构。为给老人提供更

精准的医疗服务,各养老机构都立足自身特色,努力提升养老机构的服务质量。如濮院镇养老服务中心通过与市第四人民医院签约服务的方式,为入住老人提供医疗服务。乌镇椿熙堂则通过建设内设医疗机构的形式,完善了专业的医疗服务。除此之外,50家居家养老服务照料中心与市一院、市中医医院等医疗机构和单位开展“守护健康·一米阳光”医养结对主题志愿服务活动。

市民政局相关负责人表示,我市注重精细管理,加强养老服务监管。举办首届养老机构院长论坛,开展养老护理员培训和养老机构专项技能培训,提高养老服务水平。落实养老服务人才特殊岗位津贴制度,提高养老服务人员工资收入和福利待遇。

## 【 以党建为引领 激发社会组织新活力 】

我市通过建立社会组织综合党委,出台相关政策等措施,着力深化社会组织党建工作,为全市广大社会组织增添“红色动力”。更好地激发社会组织的活力和潜力,加快形成“党建强、服务强、发展强”的社会组织新形象。

据了解,目前我市共有登记注册的社会组织371家。一大批社会组织在党建的引领下,提升了影响力和服务能力。市慈善总会党员先锋站成立以来,通过发挥党员慈善义工的先锋模范作用,辐射全市的志愿服务工作,真正使党建成为助推发展的“红色引擎”。在传播慈善精神,开展慈善义工服务等方面,取得了扎实的成效,彰显了慈善义

工以实际行动为党旗增辉、为百姓造福的风采。而在桐乡市桐安减灾防灾应急救援中心,中心党支部积极探索“党建+”的模式,让党旗在社会服务机构高高飘扬。“一个支部就是一面旗帜,一个支部就是一个品牌。”桐安减灾防灾应急救援中心相关负责人说,该中心支部着力打造党员服务品牌,受到了社会的好评。

“做好党建工作,最终目的是为了凝聚人心,促进经济社会发展。”桐乡市温州商会党支部书记余纪说,他们将送服务与党建工作相互融合,真正使得温州商会党支部成为服务温商企业的党建桥梁,带动企业更好更快地发展,为

桐乡的实体经济发展作出更大的贡献。

促进社会组织健康发展是社会组织党组织的重要任务,如何使党建工作与社会组织发展紧密结合、互促共进?桐乡明确了社会组织党建“三化五同步”的工作目标。要求实现组织覆盖多样化、组织建设标准化、组织运行实体化。接下来,我市将采用单独建、联合建、挂靠建等形式推进社会组织党组织和工作全覆盖,搭建网上网下服务平台,组建党员突击队或重大项目创新团队等,增强社会组织党组织的凝聚力、战斗力。为增强社会组织党员队伍生机活力,促进社会组织党组织的细胞不断激活,党组织

的基层力量不断增强,我市还推进实现社会组织培育与党组织孵化同步、社会组织登记与党建覆盖同步、社会组织年检与党建“体检”同步、社会组织评估与党建评价同步、社会组织领导班子换届与党组织负责人调整同步等具体措施,进一步夯实社会组织党建工作基础,强化作用发挥。

市民政局相关负责人表示,要进一步发挥社会组织党组织的核心作用,推动社会组织的党建工作与自身发展深度融合、相互促进,提高广大社会组织履行社会责任、推动转型发展的工作水平,让社会组织党建凝聚起强大正能量。

## 【 以“最多跑一次”改革为抓手 跑出民政事业发展新速度 】

民政部门负责社会组织注册登记、婚姻登记、社会救助等民生领域的工作,事关民生,能否在“最多跑一次”改革方面拿出实招、走在前列至关重要。为了让老百姓少跑路,让数据多跑腿,截至目前,民政部门共梳理出了两批共24项“最多跑一次”事项清单。

要成立一家新的社会组织,首

先要做的第一步工作就是到民政部门办理社会组织名称预登记,然后再办理社会组织登记。“为减少因为材料不齐而来回跑的现象发生,针对办理登记需要准备哪些材料这一关键,我们实行了一次告知制度,最大程度地让群众知晓。”市民政局相关负责人说,在完成审批后,他们还将相关文件通过快递的

方式免费寄送给群众。加快社会组织发展,“最多跑一次”改革释放了巨大的红利。截至目前,全市共有登记注册社会组织371家,推动了桐乡社会组织发展走在嘉兴前列。

对老百姓来说,婚姻登记同样也是一件关乎民生的大事。今年4月,市婚姻登记处成功入驻市公共服务中心,新的婚姻登记

处占地面积400多平方米,按照4A级婚姻登记机关评定标准设计。“每年的七夕和情人节等日子,都是新人结婚登记的高峰。为此,我们开通了网上预约服务和现场预约服务。”市婚姻登记处相关负责人表示,通过这些举措,让广大市民可以节省时间,体验温馨的婚姻登记服务。

### 民政动态

## 公益组织进社区 开启社区公益教育新模式



■撰稿 贾广辉

近日,由桐乡市社会组织孵化园主办的“公益组织进社区”活动圆满结束。本次活动于7月14日启动,历时一周,以市社会组织孵化园为桥梁,以社区为平台,动员多个孵化园入驻的公益组织及社工、义工,共开展了4场各具特色的公益活动,开启了社区公益教育新探索,赢得了一致好评。



咨询服务中心开设了“家庭关系调和”公益讲座,中心的老师为社区居民讲解如何处理家庭矛盾、维系健康的家庭关系,用实际案例说明了良好的家庭关系的重要性。同时,为提升公益组织自身能力,孵化园还组织相关公益组织负责人及志愿者骨干,就机构发展以及机构如何招募志愿者、管理志愿者等方面进行培训,以帮助公益组织发挥自身优势更好地开展志愿服务。

本次“公益组织进社区”活动,桐乡市社会组织孵化园通过搭建公益组织活动平台,在复兴社区,凤鸣公益志愿服务中心则举办了“国学经典读书会”,中心志愿者给孩子们讲授传统礼仪,带领学生们朗读《大学》,分享读书心得,传递传统文化精髓,弘扬正能量;在九曲社区,市松涛心理

## 我市以标准化助推 养老服务质量提升



■撰稿 赵红

为加快推进养老服务标准化工作,提高养老服务质量,近日,我市组织召开养老服务标准化工作培训班,市民政局、市质监局,各镇街道分管民政、养老机构负责人和为老服务社会组织共计50多人参加了学习培训。

培训会上,省标准化研究院、社会养老服务标准化技术委员会秘书长张欢就“标准化+”助推养老产业健康发展工作,围绕标准化定义、战略地位、发展历程、标准编制过程、未来标准化工作方向及养老机构服务标准化等内容进行了专题授课。培训内容丰富多彩,指向明确、指导性强,有力提高了我市基层养老服务工作对标准化工作重要性的认识,为我市申报创建“互联网+”综合养老服务业标准化试点项目提供了有力支撑。

据了解,近年来,我市主动把“标准化+”引入养老机构

和居家养老服务照料中心建设、运营和管理全过程,先后制定实施了《桐乡市养老机构星级评定暂行办法》、《桐乡市社会福利机构消防安全管理档案》和《桐乡市居家养老服务照料中心评估指南》等3套评估标准体系,同时,还引入两家专业的评估机构开展养老服务标准化。截至目前,我市共建成标准化养老机构17家,其中星级养老机构13家,居家养老服务照料中心211家,3A级以上比例达到61%;“互联网+”综合养老服务业平台1个。